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con la quale furono create queste Avvocature 
erariali, si verificò che il personale inferiore 
fu reclutato senza alcuna garanzia, o quanto 
meno con pochissime garanzie. E quindi ora 
abbiamo un personale normale e un perso-
nale avventizio, che non può certamente tro-
vare una ragionevole soddisfazione-al proprio 
lavoro, alle proprie fatiche, alle proprie aspi-
razioni. 

Io ripeto dunque che per la condizione 
stessa di questo ente al quale sono affidati 
i più alti interessi dello Stato, per la natura 
delle sue funzioni e per lo scopo che esso 
ha, il Governo debba proporsi di svecchiarne 
i quadri, e di regolarizzare, direi quasi, per-
mettetemi la frase, col battesimo parlamen-
tare questa istituzione, portando qui una 
legge di riordinamento dell ' istituto, dando 
agli avvocati erariali ed anche al personale 
inferiore la degna posizione che loro spetta 
di fronte al lavoro che compiono, e di fronte 
alle delicatissime mansioni loro deferite. 
Perchè non vale il dissimularlo: non solo i 
più alti, ma i più gelosi interessi sono affi-
dati sia al personale che difende lo Stato, 
sia al personale inferiore che conserva gli 
archivi. E quindi io coneludo le mie brevis-
sime osservazioni col pregare l'onorevole pre-
sidente del Consiglio e l'onorevole ministro 
del tesoro di portare tut ta la loro attenzione 
intorno a questo grave e delicato problema. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Rossi Enrico. 

Rossi Enrico. Quando si fa una raccoman-
dazione all'onorevole ministro del tesoro re-
lativa al personale, ordinariamente il mini-
stro si mette in guardia nel timore che si 
chieda un aumento di spesa. Io però, nel ri-
volgergli una viva preghiera richiamando la 
sua attenzione circa le sorti del personale 
straordinario presso le Avvocature erariali, 
non chiedo l 'aumento nemmeno di un cen-
tesimo, ma invoco soltanto un provvedi-
mento che valga a sistemare e riordinare 
questa categoria d'impiegati, assicurando la 
loro posizione col trasferir l i nel ruolo effet-
tivo. 

Si t ra t ta di sessanta impiegati straordi-
nari ; e l'onorevole ministro sa che, sotto 
questo nome di straordinari, essi prestano 
servizio da venticinque anni e più. Quindi 
il servizio che essi disimpegnano ha un ca-
rat tere veramente permanente, per modo da 
far parere assai strano che la loro condizione 

si continui a considerare come precaria e 
straordinaria. 

Essi hanno, con ripetute istanze, formu-
lato un progetto che l 'onorevole ministro 
certamente conosce, col quale, creando nel per-
sonale di ruolo una categoria quarta e quinta 
sempre dentro la spesa di 1200 e 1000 lire 
annue, essi avrebbero assicurata la loro po-
sizione, senza aggravare il bilancio dello 
Stato. 

Trattandosi quindi di una domanda così 
modesta e di studi ormai completi sino dal 
1896, avvalorati anche dal parere dell'Avvoca-
tura generale, io ere io che nessuna difficoltà 
esista, e che il buon volere del ministro, per 
poco che egli si compiaccia di volgere la 
sua attenzione a questo argomento, possa 
presto risolvere il problema. 

Così facendo egli compirebbe un atto di 
vera giustizia ; e confido nell 'onorevole mi-
nistro che voglia dare assicurazioni che pos-
sano lasciarmi sperare prossimo l'esaudì mento 
di tale istanza. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro del tesoro. 

Di Broglio; ministro del tesoro. Io riconosco 
con l'onorevole Abignente che l'ufficio disim-
pegnato dalle Avvocature erariali è della 
massimaimportanza.E conforme al vero quanto 
egli ha detto, che agli avvocati erariali sono 
talvolta affidati interessi della massima im-
portanza ed anche di singolare delicatezza, 
che la difesa di questi interessi bene spesso 
deve essere fa t ta di fronte a professionisti 
che rappresentano quanto di meglio vi è nel 
fòro italiano. Quindi essere evidente la ne-
cessità che nel dibatt i to le forze intel let tuali 
siano par i ; ed io sarei lietissimo se potessi 
dire all'onorevole Abignente che le condi-
zioni nostre permettono di migliorare la con-
dizione di questo personale, benché io possa 
affermare che già come è composto esso cor-
risponde perfettamente alla delicatezza e gra-
vità dell'ufficio affidatogli. Debbo però fare 
una piccòla rettifica all 'affermazione del-
l'onorevole Abignente, che il personale delle 
Avvocature erariali sia molto invecchiato e 
che sia costretto da necessità di ufficio a ri-
manere in carica oltre il suo desiderio. Posso 
al r iguardo dare qualche informazione assai 
diversa. 

Ebbi di recente occasione di occuparmi di 
un piccolo movimento nelle Avvocature era-

J r iali . Ebbene per informazioni, offertemi da 


